

很多朋友一有時間喜歡到處游山玩水，看大千世界的美景。我怕舟車勞頓的辛苦，又適應能力差，換了環境，吃不好睡不好，所以我的閒暇時間總是宅在家里的。

家常的時光，做飯是一大主題。

平常上班奔波忙累，回到家看到廚房冷鍋冷竈的，心也會冷冰冰的。而剛走到樓道里，就聞到飯菜的香味從自家屋子里飄來，哪怕是很平常的飯菜，幸福感也會陡然上升，忘記了生活的辛苦奔忙。

“好好做飯才是熱愛生活。”看到這樣的話，我十分贊同。雖然我不喜歡廚房的油煙，做飯也會佔去我很多讀書寫字的時間，我依然會放下所熱愛的喜好，綁起頭髮，系上圍裙，到廚房為家人用心做幾個小菜。其實，不管你對生活持有着什麼樣的態度，人活着，誰不食人間煙火，吃喝總是頭等大事。

汪曾祺先生寫過一篇散文《做飯》，他說做菜的樂趣第一是買菜，他做菜都是自己去買的。他不愛逛商店，愛逛菜市，看看那些碧綠生青、新鮮水靈的瓜菜，令人感到生之喜悅。這便是做飯帶給人的美好的序曲。做飯似乎是瑣碎

# 家常時光

的花時間的無意義的事，真正耐下心來，每一步都有意思，也容易有成就感。

每到星期天，首先看日曆。七八里外，逢農曆的四、九有集市，熱鬧有濃烈的生活氣息。逢上有集市，早上五六點就起床，一家人開車去集市採購周末兩天的食材。常常是也沒有具體的目標，看到什麼都想買一點，每次都會滿載而歸。

汪曾祺先生在《做飯》里講做菜有三要——“要有想象力，愛琢磨，如蘇東坡所說‘忽出新意’；要多實踐，學做一樣菜總得失敗幾次，方能得其要領；也需要翻翻食譜。”我做飯完全憑一個“想”字，家人和自己想吃什么了，就回憶一下小時候父母怎樣做的，再一步一步實踐。父母從前沒有做過的菜，就到網上搜搜步驟，然後再發揮自己的一點想象。

上周末，我做了三道菜：油炸菜角（韭菜鵝



餡）、西蘭花炒蝦仁、香菜肉丸子湯。擇韭菜，剝蝦皮，剁肉餡，調餡，燙面，擀皮……我沉浸在每一個步驟里。油炸菜角是我小時候的美味，香菜肉丸子湯是孩子指名要吃的，向我要求了一段日子了，終於有時間做給他吃。我做這些的時候，孩子在客廳里用紙折玩具，手機里放着《三國演義》的故事，我們一起聽着，偶爾還討論

一下桃園三結義。這樣的時光很輕鬆，心很靜，沒有一點不耐煩。

當把飯菜端上桌，收拾停當，我坐在客廳里看牆上的鐘錶，快晚上7點了。從下午兩點多忙活到現在，花4個多小時在廚房，值得嗎？我以為很值得。

如果用這些時間讀書、寫字，會不會更接近理想一些？只能說未必。家務、做飯這些瑣碎的事情雖花費了一些時間，但生活的幸福感就在這點點滴滴的瑣碎里。

所以，我喜歡汪曾祺先生對做飯的看法，他說：“做飯最大的樂趣是看家人或客人吃得很開心，盤盤見底。做菜的人一般吃菜很少。從這點說起來，願意做菜給別人吃的人是比較不自私的。看書、寫字後，當人生的宏圖大志飄在空中時，靜下心來做頓飯，也能讓你從平凡生活中看到生命的本質。”做飯這樣的小事也可以看出一個人的胸襟和格局。

作者：耿艷菊



最近看過一句話，深有感觸：世界上最愚蠢的行為，就是不停給人講道理。

成年人應該記住：位置不同，少言為貴；認知不同，不必爭辯；三觀不合，浪費口舌。

千古第一完人，曾國藩就給自己立過一個“三戒”的規矩，即“戒多言、戒忿怒、戒忮求”，即少說話、少發脾氣、少點慾望，值得我們學習和警醒自己。

而，戒多言，位于三戒之首。越是智慧的

# 位置不同少言為貴 認知不同不必爭辯

人，懂得位置不同，多說無益；認知不同，浪費口舌；三觀不合，對牛彈琴。位置不同，少言為貴。

生活里，我們評判一件事情，通常從自己的角度出發，這幾乎是每個人的慣性思維。殊不知，位置不同，對同一

件事的看法往往是不同的，所以，你的信口開河、不假思索常常有失公允，甚至成為傷人的箭。

有句話說得好，汝之蜜糖，彼之砒霜。

比如，在老闆面前埋怨工作苦，在婆婆面前埋怨老公，在有錢人面前說太貴，在窮人面前說太便宜……你永遠得不到共鳴。因為每個人的位置不同，看問題的角度自然不同，也自然不會和你有同樣的感受，話說多了，只會讓

人生厭。

前段時間，看過一句特別有趣的話：開車的時候，我最討厭加塞和不讓我加塞的人。

是不是很搞笑，當你被加塞的時候，你不喜歡，而當你加塞別人的時候，你又不希望被拒，所以，不同位置，人們的感受是完全不同的，每個人都是習慣從自己的角度出發。

所以，不同位置，少言為貴。少言，是一種修養，是對別人生活的尊重，每個人立場不同，何必強求，我們能做的就是做好自己就好。

央視名嘴白岩松就曾經說過：未知全貌，不予以置評，這是一種美德，一種教養。

少言，更是一種智慧，禍從口出，言多必失，一句話能成事，一句話也能敗事。

正如曾國藩說的，古來兇德致敗者，皆多言，群處守嘴，才是一種大智慧。

認知不同，不必爭辯

知乎上有這麼一個問題：社交中，人最容易犯的愚蠢行為是什么？最高贊的回答是：認知不同，還據理力爭。正所謂，夏蟲不可語冰，井蛙不可語海。

我們每個人生活在這個世上，每個人的經歷、背景不同，對同一件事情的認知自然會不同，所以有些事，你再怎麼解釋，再怎麼爭辯，別人也無法理解，最終也只是浪費唇舌，甚至自找沒趣。

所謂“寧與同好論高下，不與傻瓜論長短”，對於認知不同的人，死磕就是愚蠢，不但浪費時間、精力，還徒勞無功，甚至惹禍上身。

《道德經》中有言曰：善者不辯，辯者不善。意思就是，真正的聰明人，從不與人爭辯，那些能言善辯的人，反而不一定厲害。

認知不同，不必爭辯。

不爭，是一種智慧，因為懂得認知不同，每個人看到的世界、理解是不同的，與其爭論，徒勞唇舌，何必不如釋然。正如林肯說的，與認知不同的人，能贏得爭辯的方式，就是不爭辯。

不爭，是一種格局，這個世界，注定大家不可能在一個層次上，每個人有每個人的活法，包容理解這種現象，強求為難的最終是自己，提醒自己的認知才是智慧之道。

作者：蘇墨

# 鵝籠書生（外一篇）

《續齊諧記》中記載着這樣一則玄幻故事。

東晉時的陽羨縣，就是現在的江蘇宜興，有個叫許彥的人，一天背着鵝籠趕集，路遇一書生，十七八歲，躺在路邊不停喊“腳痛”，請求許彥讓他躺在鵝籠之中。許彥以為他開玩笑，書生卻真鑽了進去。

書生進去後，籠子既沒變大，書生也沒變小，他與兩只鵝同在一籠中，鵝也不受驚。許彥背起鵝籠繼續趕路，也沒有感覺鵝籠比以前重。走了半晌兒，許彥放下鵝籠在樹下休息。書生走出籠子，對許彥說：“我要為你略設薄宴以表感謝。”彥曰：“善。”

只見書生從口中吐出一個銅盒子，盒子中裝着各色佳肴，山珍海味被拿出來擺了一丈見方，所用的器皿都是銅器，氣味芳香，世所罕見。酒過數巡，書生對許彥說：“我一直帶着一個婦人隨行，

現在邀請她出來吃飯，可以嗎？”彥曰：“善。”

只見書生從口中吐出一個女子，十五六歲的樣子，衣飾綺麗，容貌絕倫，大方地坐下來陪二人喝酒。一會兒，書生醉了，倒在旁酣睡。此女對許彥說道：“我與書生相好，實有外心。我還一直偷偷帶着一男子同行。書生現在酣睡，我想請男子出來，希望先生不要告訴書生。”彥曰：“善。”

女子就從口中吐出一男子，二十三四歲，也聰明可愛，他與女子和許彥繼續飲酒敘談，噓寒問暖。這時，書生翻了個身，似乎要醒了，女子趕緊吐出錦行障，與書生同臥。男子見二人睡着了，就對許彥說：“這女子雖然對我有情有義，但也不盡然。我也一直偷偷帶了個女人同行，現在想與她見上面，請先生不要說出去。”彥曰：“善。”

男子也從口中吐出一女子，年方二十，與他們一起喝酒聊天，戲謔甚久。聽到書生有響動，男子

對許彥說：“他們倆快醒了。”說罷趕緊把所吐女子還納口中。一會兒，與書生同臥的女子坐了起來，把男子吞入口中。書生起來後抱歉地對許彥說：“不想一覺睡到現在，抱歉讓你獨自坐着。現在天色已晚，須向先生道別。”說罷，把女子納入口中，又將諸銅器吞入口中，只留下一件大銅盤，二尺見方。書生對許彥拱手道別：“沒有什麼好東西送你，這銅盤留給您做個紀念吧。”

每個人口都有秘密，只能活生生吞下去。如此，甚善。

作者：丁時照

## 孔子借傘

孔子有天外出，天要下雨，可是他沒有雨傘，有人建議說：子夏有，跟子夏借。

孔子一聽就說：不可以，子夏這個人比較吝嗇，我借的話，他不給我，別人會覺得他不尊重師長；給我，他肯定要心疼。

和人交往，要知道別人的短處和長處，不要用別人的短處來相處和考驗，否則就會友誼不長久。



# 向內活

人散後一鉤新月天如水

人到了一定歲數，就該“向內活”了。以前，是“向外活”——追逐名利、地位，編織關係網，因為年輕啊，要“打江山”，要在社會上佔有一席之地、拓寬生存空間，不得不向外“擴張”。所以，就免不了觀別人眼色，做一些違心的事，說許多的違心的話，明知實力不足，也要虛張聲勢。若非如此，便會被視為清高，就會處處碰釘子、栽跟頭，甚至寸步難行。

人到中年，許多事逐漸看淡，慢慢恢復平常心，懂得了人應該活在內心，發現身體健康、精神愉悅才是活着的真諦。於是，開始“向內活”，避開外界紛擾、趨同，拓展內心格局和深度，提陞人生的層次，變“對外擴張”為“向內探求”。這才發現，內心世界足夠遼闊，且“礦產”豐富，只是荒蕪得久了。

從燈紅酒綠里走出來，搬一把藤椅，靜心讀書，是“向內活”；不再人云亦云，低眉思考，保持沉默，心里自有主張，是“向內活”；面對非議和苟且，不躁、不辯、不屑，最多一笑，是“向內活”；熱愛運動，卻不是與人爭強，或者有減肥、治病的目的，只是想“開發”身體潛能，體驗身心舒暢的滋味，是“向內活”；通過讀書、旅行，與知己、高人的深

度交談，探尋未知的世界，也是“向內活”……

“向內活”，最基本的是“內裝修”。拿我來說吧，對自己的業餘愛好，比如寫作、唱戲，不再以炫耀、贏得掌聲為目的了，而是精益求精，做到極致，體驗小進步、小突破帶來的愉悅。京劇藝術家王吟秋給戲迷講課，他說：“即便是票友，也不能降低對自己的要求，要吃準每一個字，唱好每一個腔，真正做到字正腔圓。”以前，我做這些事，急于得到認可，為的是臉上有光，現在，有真才實學卻不外露，更能體現靜水流深的樂趣。於是，堅決不再敷衍。只要能感覺到內涵有所提陞，便有一種隱秘的快樂。

“向內活”，要穿舒適的衣服。年輕時，傾向于以貌示人，靠華麗的衣服提陞自信，衣服舊了，或者款式落伍了，就淘汰或送人，現在，我很少買新衣服了，不僅是因為舊衣服穿着舒服，而是不在乎別人對我的表面印象了，甚至不在乎別人怎么看我了，我要靠真才實學贏得尊重。

“向內活”，也包括和舒服的人在一起。給朋友圈“瘦身”——那些算不上朋友的“熟人”、為了某種利益牽扯在一起的人、和我共處多年卻從不交心的同事，都可以

忽略或刪除，起碼不再去刻意逢迎。只剩下三五知己。揚州八怪之一的李方膺有詩：“觸目橫斜千萬朵，賞心只有兩三枝。”年輕時特別欣賞這句詩，卻不敢踐行，因為篤信多一個朋友多一條路。現在無所謂了，“向內活”，胸中自有摯友三千。

“向內活”，並非我的新思維。老子《道德經》有雲：“處其實，不居其華。”是說，人的居處行為總是那麼忠厚樸實，而摒棄那些浮華淺薄之事。這是最早的“向內活”的思想。豐子愷的名畫《人散後，一鉤新月天如水》，也是一幅“向內活”的圖示——無論之前多么熱鬧，最後剩下的，也只有自己。要想曲終人散後不感到失落，就要學會獨處、“向內活”，只要腹中儲存了足夠的精神食糧，就不會寂寞，如同一頭牛，飢餓時，即使無人來喂草料，也有反刍的資本。

“向內活”的人和“向外活”的人，很容易識別。有的人，外表光鮮、八面玲瓏，但相處不過半日，或者交談不過數句，便能看出，這人沒內涵，好淺薄。和這樣的人在一起，味同嚼蠟。他們是“向外活”的人。而那些“向內活”的人，越交往越覺得有意思，像棉布一樣熨帖。

作者：姚文冬